

習近平主持中共中央政治局第十一次集體學習 強調繼續做好創新這篇大文章 加快發展新質生產力 科技創新是核心要素



◆ 習近平指出，科技創新能夠催生新產業、新模式、新動能，是發展新質生產力的核心要素。圖為去年世界機械人大會上的白車身焊點機械人工作站。



◆ 習近平指出，牢固樹立和踐行綠水青山就是金山銀山的理念，堅定不移走生態優先、綠色發展之路。圖為早前工作人員在銀川市第四光伏電站對光伏板進行除塵作業。

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局1月31日下午就扎實推進高質量發展進行第十一次集體學習。中共中央總書記習近平在主持學習時強調，必須牢記高質量發展是新時代的硬道理，全面貫徹新發展理念，把加快建設現代化經濟體系、推進高水平科技自立自強、加快構建新發展格局、統籌推進深層次改革和高水平開放、統籌高質量發展和高水平安全等戰略任務落實到位，完善推動高質量發展的考核評價體系，為推動高質量發展打牢基礎。發展新質生產力是推動高質量發展的內在要求和重要着力點，必須繼續做好創新這篇大文章，推動新質生產力加快發展。

這次中央政治局集體學習，由中央政治局同志自學並交流工作體會，馬興瑞、何立峰、張國清、袁家軍同志結合分管領域和地方的工作作了發言，劉國中、陳敏爾同志提交了書面發言，大家進行了交流。

具高科技高效能高質量特徵

習近平在主持學習時發表了重要講話。他指出，新時代以來，黨中央作出一系列重大決策部署，推動高質量發展成為全黨全社會的共識和自覺行動，成為經濟社會發展的主旋律。近年來，我國科技創新成果豐碩，創新驅動發展成效日益顯現；城鄉區域發展協調性、平衡性明顯增強；改革開放全面深化，發展動力活力競相迸發；綠色低碳轉型成效顯著，發展方式轉變步伐加快，高質量發展取得明顯成效。同時，制約高質量發展因素還大量存在，要高度重視，切實解決。

習近平強調，高質量發展需要新的生產力理論來指導，而新質生產力已經在實踐中形成並展示出對高質量發展的強勁推動力、支撐力，需要我們從理論上進行總結、概括，用以指導新的發展實踐。概括地說，新質生產力是創新起主導作用，擺脫傳統經濟增長方式、生產力發展路徑，具有高科技、高效能、高質量特徵，符合新發展理念的先進生產力質態。它由技術革命性突破、生產要素創新性配置、產業深度轉型升級而催生，以勞動者、勞動資料、勞動對象及其優化組合的躍升為基本

內涵，以全要素生產率大幅提升為核心標誌，特點是創新，關鍵在質優，本質是先進生產力。

加強原創性顛覆性科技創新

習近平指出，科技創新能夠催生新產業、新模式、新動能，是發展新質生產力的核心要素。必須加強科技創新特別是原創性、顛覆性科技創新，加快實現高水平科技自立自強，打好關鍵核心技術攻堅戰，使原創性、顛覆性科技創新成果競相湧現，培育發展新質生產力的新動能。

習近平強調，要及時將科技創新成果應用到具體產業和產業鏈上，改造提升傳統產業，培育壯大新興產業，布局建設未來產業，完善現代化產業體系。要圍繞發展新質生產力布局產業鏈，提升產業鏈供應鏈韌性和安全水平，保證產業體系自主可控、安全可靠。要圍繞推進新型工業化和加快建設製造強國、質量強國、網絡強國、數字中國和農業強國等戰略任務，科學布局科技創新、產業創新。要大力發展數字經濟，促進數字經濟和實體經濟深度融合，打造具有國際競爭力的數字產業集群。

必須加快發展方式綠色轉型

習近平指出，綠色發展是高質量發展的底色，新質生產力本身就是綠色生產力。必須加快發展方式綠色轉型，助力碳達峰碳中和。牢固樹立和踐行綠水青山就是金山銀山的理念，堅定不移走生態優先、綠

色發展之路。加快綠色科技創新和先進綠色技術推廣應用，做強綠色製造業，發展綠色服務業，壯大綠色能源產業，發展綠色低碳產業和供應鏈，構建綠色低碳循環經濟體系。持續優化支持綠色低碳發展的經濟政策工具箱，發揮綠色金融的牽引作用，打造高效生態綠色產業集群。同時，在全社會大力倡導綠色健康生活方式。

習近平強調，生產關係必須與生產力發展要求相適應。發展新質生產力，必須進一步全面深化改革，形成與之相適應的新型生產關係。要深化經濟體制、科技體制等改革，着力打通束縛新質生產力發展的堵點卡點，建立高標準市場體系，創新生產要素配置方式，讓各類先進優質生產要素向發展新質生產力順暢流動。同時，要擴大高水平對外開放，為發展新質生產力營造良好國際環境。

暢通教育科技人才良性循環

習近平強調，要按照發展新質生產力要求，暢通教育、科技、人才的良性循環，完善人才培養、引進、使用、合理流動的工作機制。要根據科技發展新趨勢，優化高等學校學科設置、人才培養模式，為發展新質生產力、推動高質量發展培養急需人才。要健全要素參與收入分配機制，激發勞動、知識、技術、管理、資本和數據等生產要素活力，更好體現知識、技術、人才的市場價值，營造鼓勵創新、寬容失敗的良好氛圍。

突破傳統增長路徑 釋放高質量發展新動力

專家解讀

專家指出，中國經濟邁入高質量發展階段，過去主要依靠資源要素投入推動經濟增長的方式已經行不通。以科技創新為主導作用的新質生產力，突破了傳統增長路徑，不僅釋放驅動中國經濟高質量發展的新動力，也有助於在未來發展和國際競爭中贏得戰略主動。

習近平總書記2023年9月在黑龍江考察調研時首次提出要加快形成新質生產力，此後他又多次提出整合科技創新資源，引領發展戰略性新興產業和未來產業，加快形成新質生產力。最新的中央政治局集體學習，強調要加快發展新質生產力，扎實推進高質量發展。

浙江大學國際聯合商學院數字經濟與金融創新研究中心聯席主任、研究員盤和林對香港文匯報指出，當前，中國經濟正處於從高速度到高質量的轉型升級，受人口老化加劇、傳統

產業產能過剩等因素影響，中國全要素生產率增速處於下降的過程中，企業需要新生產力來提質增效降本，經濟也亟需戰略新興產業來創造新的發展動能，以及因應複雜的內外環境和激烈的國際競爭。這是中央提出「加快發展新質生產力」的原因和背景。

壯大新興產業 發展未來產業

本次政治局集體學習提到，新質生產力要擺脫傳統經濟增長方式、生產力發展路徑。對此他分析稱，傳統生產力下的經濟增長主要依靠大量的資源投入、高度消耗的資源能源。

而新質生產力則是科技創新起主導作用的生產力，以全要素生產率提升為核心標誌，主要要改變的是規模化發展優勢，減少過剩產能，勞動密集型產能、高耗能產能的投入，改規模化為創新式發展，增加

高端製造、人才密集型、創新型產業的投入。

他進一步指出，新質生產力，所謂「新」，代表新興產業和未來產業，「質」，代表以高質量、高效能為發展方向。大力發展新質生產力，關鍵在於壯大戰略性新興產業、積極發展未來產業。中央經濟工作會議提出，打造生物製造、商業航天、低空經濟等若干戰略性新興產業，開闢量子、生命科學等未來產業新賽道，廣泛應用數智技術、綠色技術，加快傳統產業轉型升級。

他表示，當前，政府部門需要進一步明確科技創新、制度創新、人才支撐、資本賦能等相關支持措施，如加大知識產權保護、優化營商環境、積極對接金融資本等要素資源，加快破除束縛新質生產力發展的落後生產關係，營造有利於新質生產力發展的社會環境。

◆香港文匯報記者 王珽 北京報道

「新春佳節，我更牽掛基層幹部群眾」 ——習近平總書記赴天津考察的溫暖與深意

習近平總書記曾說，「新春佳節，我更牽掛基層的幹部群眾。」因為這一份牽掛，他一次次在中國人最看重的這個節日前夕，看望慰問基層，來到幹部群眾身邊。

2月1日，農曆臘月二十二，總書記再次開春節前看望慰問的行程，地點是天津。當天，他進村莊、到古街，牽掛殷殷。再過一周就要過年了，這一趟考察，更顯溫暖與深意。

看受災村莊：「時時放心不下的牽掛」

當天上午，習近平總書記考察的第一站，是位於西青區的第六埠村。這裏位於天津市區西部，子牙河、大清河、獨流減河「三河環抱」，是防汛要地。去年夏天，海河流域發生流域性特大洪水，8月初，東淀蓄滯洪區緊急啟用，第六埠村共轉移安置群眾179人，被淹土地1.04萬畝，其中溫室大棚2,022棟。

在第六埠村，總書記實地了解去年洪澇災害後當地農業生產恢復等情況，看望受災群眾。洪水過後，第六埠村及時組建黨員服務隊，用不到10天時間完成排水。目前，全村已經補種冬小麥1,223.2畝，蔬菜1,200畝，修復棚室1,600餘棟。第六埠村的大棚裏，一茬茬蔬菜瓜果正在等待採摘運輸，這座「京津蔬菜第一村」將在春節期間為超大城市提供重要農產品供給。



◆ 第六埠村已經補種冬小麥1,223.2畝，蔬菜1,200畝，修復棚室1,600餘棟。網上圖片

這是總書記去年9月以來第三次赴受災地區看望慰問。去年7月底8月初，華北、黃淮等地出現極端降雨，引發洪澇和地質災害。總書記一直牽掛着防汛抗洪救災和災後恢復重建工作。9月7日，總書記在黑龍江考察期間，專門前往受災較重的哈爾濱尚志市老街基龍王廟村，看望慰問受災群眾。11月10日，北方入冬之際，總書記又先後來到北京門頭溝、河北涿州，實地了解災後恢復重建情況。他強調，要確保廣大人民群眾安居樂業、溫暖過冬。

在一個月前發表的新年賀詞中，總書記談到一些「牽掛在心」的事，其中就包括一些地方發生洪澇、颱風、地震等自然災害。春節臨近，總書記專程來到天津第六埠村。「我心裏一直惦念着災區的人民群眾。」這是總書記時時放心不下的牽掛。

看古文化街：「着力廣續中華文脈」

2月1日下午，習近平總書記當天考察的第二站，是天津古文化街。古文化街是天津衛的發祥地，是天津最早的經濟、文化、商貿聚集地，擁有大量人文歷史景觀以及獨特民俗風情，彙集了十八街麻花、泥人張等一批老字號店鋪，濃縮着天津的民俗與歷史。春節將至，天津古文化街掛滿紅紅的燈籠，舞龍舞獅表演走上街頭，中國味、天津味、古味、文化味、年味十足。

在古文化街，總書記察看節日市場供應等情況。這也是總書記往年春節前夕考察的一個重要關注點。他多次強調，要確保節日期間市場供應充足，質量安全可靠，讓群眾過一個安定祥和的春節。作為一座歷史文化名城，天津保

留了大量別具風格的近代建築群落和歷史文化街區。

◆春節將近，天津古文化街上演舞龍舞獅，中國味、年味十足。網上圖片

值得一提的是，總書記上次來天津考察，專程看了位於河北區民族路的梁啟超舊居。他結合展廳聽取天津市歷史文化街區保護情況介紹。他指出，要愛惜城市歷史文化遺產，在保護中發展，在發展中保護。這次在天津古文化街，總書記察看了歷史文化街區保護利用等情況。保護好傳統街區，保護好古建築，保護好文物，就是保存了城市的歷史和文脈。去年，總書記在對宣傳思想工作作出重要指示時，明確提出「七個着力」，其中之一是「着力廣續中華文脈、推動中華優秀傳統文化創造性轉化和創新性發展」。總書記這次踏訪天津古文化街，正是着力廣續中華文脈的再次宣示。

走基層問冷暖 唱好京津「雙城記」

這次到天津，是習近平擔任總書記以來第12次在春節前夕看望慰問基層幹部群眾。每到春節前夕，總書記都會走基層、問冷暖、聽民聲、送祝福。去年，總書記是通過視頻連線看望慰問基層幹部群眾。2月1日，是農曆臘月二十二，北方小年的前一天。這也是黨的十八大以來總書記第三次在這一天開春節前夕走基層。總書記2013年赴甘肅、2021年赴貴州，也都是農曆臘月二十二這一天。總書記這次天津之行，首站赴第六埠村看望受災群眾。2022年1月，總書記赴山西看望慰問基層幹部群眾時，第一站也是去了一個受災村莊。

總書記這次到天津，也是黨的十八大以來他第三次到天津考察。2013年5月，總書記首次赴天津考察。他在考察期間提出，要講好新時期社會主義現代化的京津「雙城記」。次年，總書記作出將「京津冀協同發展」上升為國家戰略的重大部署。2019年1月，總書記在京津冀三省市考察時，再次來到天津。從南開校園、城市社區到港口碼頭、科技園區，總書記展開實地調研。在考察期間主持召開的京津冀協同發展座談會上，總書記對推動京津冀協同發展提出了6個方面的明確要求。去年5月，總書記在河北主持召開深入推進京津冀協同發展座談會。他指出，要努力使京津冀成為中國式現代化建設的先行區、示範區。總書記在會上再次強調，要唱好京津「雙城記」。

九河下梢天津衛，津門故里好繁華。

◆央視新聞客戶端時政新聞眼